

青山区：以工业闯关推动发展突围

实干争先 克难求成



青山江滩。

以奔跑之姿推进主导产业转型升级

紧盯钢铁、石化等支柱产业，青山区“一企一策”，推动龙头企业加大投资、向前排产。

7月16日，随着首批钢卷装车驶出厂区运往南方，武钢有限新能源无取向硅钢产线全面投产运行。继武钢一号高炉“一米七”轧机工程之后，中国钢铁工业史上又多了一个标志性符号。

该产线建在武钢二炼钢厂原址之上，这里正是当年举世闻名的“一米七”轧机工程核心“三厂一车间”之一。如今，老厂拆除，一座高端、绿色的硅钢超级工厂在原址新生。

总投资近40亿元的新产线，采用全球首创的十余项核心技术，工艺技术和装备制造能力代表中国硅钢顶级水平，构建起“5G+智慧管控平台”，是真正意义上的超级工厂。

新产线具备年产55万吨高端无取向硅钢的能力。产线聚焦0.15—0.65mm超薄规格、高磁感、多涂层无取向硅钢，涵盖20余种高端牌号，是新能源汽车驱动电机、高端变频压缩机、高效工业电机及新兴无人领域的关键材料。

数据显示，新产线整体效率较老硅钢厂提升50%以上。在磁感、铁损等关键物理性能上，新产线已达国际顶级水准。

2023年6月，武钢有限新能源无取向硅钢产线落地开工，今年6月全面建成。新产线通过集成创新，不断降低产线综合能耗，利用低碳冶金技术加绿电的方式，实现产品生产降碳30%以上，实现年碳减排400万吨，相当于36万公顷森林的吸收量。

与此同时，总投资50亿元的先进钢铁材料制造产业园建设加快推进。

该项目的建设，将进一步完善硅钢仓储、交易、加工等配套服务，形成硅钢下游产业及贸易链集群，为武钢有限建设全球最大硅钢制造基地夯实基础。

以奔跑之姿推动传统产业的转型升级，青山区钢铁、石化等产业上半年实现“顶压上行”。

8月1日，中韩石化新建120万吨/年航煤加氢装置核心设备液相加氢反应器吊装就位。这标志着中韩石化航煤加氢工程建设取得突破性进展。

今年上半年，中韩石化航煤液相加氢工程甫一开建，便开启了加速跑。

中韩石化航煤液相加氢项目总投资1.52亿元，新建一套120万吨/年液相航煤装置。该项目采用先进的航煤液相加氢工艺，通过取消循环氢压缩机2台，淘汰更新反应器1台、换热器10台以及加热炉2座，可以将航煤加氢装置能耗由平均12千克标油/吨原料降低至6千克标油/吨原料左右（考虑低温热水利用），提高企业节能水平，并降低二氧化硫、粉尘等污染物排放。

据了解，上半年青山区工业投资增长20.3%，高于全市平均水平8.2个百分点；规上工业增加值增长7.1%，拉动全市规上工业增加值增长0.6个百分点。



武钢有限新能源无取向硅钢产线。



航煤加氢装置安全提升改造工程项目核心设备——液相加氢反应器吊装就位。



武汉万众创城项目效果图。

以实干之姿壮大新兴产业聚链成势

构筑“335”现代产业体系，青山区制定“项目落地攻坚年”方案，实施项目投资、项目开工、项目储备、争取资金、政务服务、入库纳统、项目竣工等七大攻坚行动，聚力突破新兴产业。

5月15日上午，武汉万众创城项目举行开工仪式，标志着这座新型制造业产业园区正式进入建设阶段。

作为万洋集团进驻武汉的首个项目，武汉万众创城项目一期占地227亩，计划投资13亿元，将以智能装备制造、金属加工、新材料及相关配套产业为主导，充分发挥万洋园区品牌“产业集聚、服务集中、技术集成、功能集约”的独特优势，打造集制造研发、电子商务、仓储物流、生产生活配套、金融服务和智慧园区管理于一体的综合性产业园区。项目一期达产后可实现年产值约17亿元，年税收约7000万元，引入入园企业总数约70家，提供就业岗位约4000个。

武汉万众创城项目不仅是万洋集团在华中地区的重要布局，也将为青山区制造业的发展提供新的平台和机遇。随着项目的逐步推进，预计将吸引众多优质企业入驻，形成产业集群效应，为青山区产业创新和经济增长注入强劲动力。

以实干之姿推动新兴产业聚链成势，青山区一大批亿元以上

新兴产业项目纷纷开工建设。上半年，青山区固定资产投资增长13.7%。

作为青山区新材料产业园的两个首发园区之一，占地面积约309亩、总投资11亿元的武汉生物医药产业基地一期项目今年5月动工建设。

该产业基地重点引进生物医药新产品研发、医药中间体研发、化工产品研发、中小规模生物医药制造、化学合成类高端原料药、医疗材料及医疗器械生产制造企业，与光谷生物城形成上下游产业链协同，打造生物医药特色产业集群。

另一个首发园区半导体新材料产业园也于上半年开工。半导体新材料产业园项目是化工产业链补链强链的重点项目，占地245亩，总投资7.4亿元，建成后将具备实验检测、产品孵化、技术开发等功能，力争打造一流新材料产业综合服务园区。

据介绍，青山区新材料产业园以石化下游产业为基础，聚焦电子信息新材料、新能源材料、医药新材料和氢能装备新材料等战略性新兴产业。该产业园的建设，是青山区新兴产业聚链成势落下的关键一子。

以“铁军”之姿攻坚产业项目招商转化

围绕“兴产业、强功能、提品质、惠民生、优生态”，青山区深入推进招商引资“一号工程”，加强产业招商谋划，围绕“335”产业体系制定招商图谱，明确招商路径和产业链上下游重点企业，锚定产业头部企业开展招商和落地开工转化。

今年初，青山区政府聘任的12名“招商大使”走马上任，以此为骨干的一支“招商铁军”诞生。

6月12日，“楚材聚汉 共建支点——青山区招商引资走进长三角”活动在上海举行。上海际数科技有限公司等8家企业与青山区签署合作协议，签约金额合计50.7亿元。7月21日，际数科技(武汉)有限公司正式取得营业执照，又一家全国总部落户青山。

际数科技是人工智能产业链优质创新型企业，专注于为自动驾驶行业提供高质量的空间智能数据服务，将有力支持武汉构建完整高效的智驾数据服务产业链，助力武汉智能网联汽车产业链提速发展。

此次际数科技的落户，是青山产投集团成立后以基金投资推动落地的首发项目，也是青山区积极响应国家及省市“投早、投小、投硬科技”战略导向，推进产业链招商的又一重要实践。

坚持“一月一主题”，开展楚材聚汉、产业空间载体等专题招

商活动。

今年以来，青山区举办了“楚材聚汉 共建支点”系列招商洽谈活动，邀请商协会、校友会、外资企业、国内知名企业、科研院所及金融机构代表参加活动，共谋青山发展，共建支点。

来访企业反响热烈，感受到了青山区亲商安商的良好氛围，坚定了投资青山、扎根青山的信心和决心。

青山区18栋商务楼宇宇和平大道布局核心区域，约22万平方米招商空间虚位以待；总面积约14万平方米的标准化厂房，提供优质发展空间；化工园区13平方公里土地待开发利用。青山区发出诚挚邀请：“欢迎广大楚商校友、在外游子回归青山，让更多创新成果落地青山，共享发展机遇，共创美好未来！”

围绕新材料产业园、先进钢铁材料制造产业园等重点片区开展产业链精准招商。上半年，成功签约疏能新材料、光华伟业、氢澜科技等26个项目，其中，上海翼鸟等15个项目实现当年签约当年开工(开业)，开工率达57.69%。

青山区将继续聚焦人工智能、新材料、高端装备、生物医药等领域，着力招引引优、招大引强、招链引群，加速建设新型工业化强区。



青山区赴长三角招商。

数读青山

地区生产总值增长**6.5%**
固定资产投资增长**13.7%**
工业投资增长**20.3%**
规上工业增加值增长**7.1%**
社会消费品零售总额增长**8%**
一般公共预算收入同比增长**4.3%**
完成全年目标的**53.8%**

策划：中共青山区委宣传部
撰文：李亦中 魏涵玉
供图：青山区委宣传部